

HERALDO ALAVÉS

AÑO XX.—Número 8004

Teléfono núm. 96

Vitoria, Martes 2 de Noviembre de 1920

Apartado de Correos núm. 14

FRANQUEO CONCERTADO

No están olvidados

Ayer se festejó a todos los santos: no le basta a la Iglesia dedicar cada uno de los días del año a algunos héroes de la fe y de la virtud cristiana. Millares y millares de hijos suyos, cuyos nombres sólo Dios conoce, no habían de pasar inadvertidos para la Religión, así como pasaron desconocidos para el mundo. Para todos ellos fué la fiesta de ayer el homenaje debido a sus merecimientos. Ni uno solo, por desconocido o por olvidado, quiere la Iglesia que quede sin alabanza pública, así como ni uno solo, por desconocido o por olvidado, queda delante de Dios sin recompensa y sin corona. Por esto se llamó la fiesta de ayer la de *Todos los Santos*.

Pues bien. Por la misma razón es hoy el día de todos los difuntos. Cada día se ruega por el amigo, por la madre o por los hermanos; cada día se alza ante el trono de Dios, por seres queridos, la Hostia inmaculada, precio y satisfacción de su vida pecadora. La ley de la caridad exige, empero, que sea hoy un día de oración por todos, así como ayer fué un día de alabanzas por todos. Ayer, para los que en el seno de Dios reinan. Hoy, para os que en poder de su justicia expían. ¡Cuán cariñosa madre es nuestra madre la Iglesia católica! Madre es de todos, y por esto nos convida hoy a que oremos por todos como hermanos. ¡Rogad por ellos! ¡Rogad por todos! No le fijéis límite al alcance poderoso de vuestra oración. ¡Rogad por todos, que ese es el día de todos! Por los que yacen sin epitafio en la profundidad de los mares, por los que cayeron sin nombre en el horror de los campos de batalla, por el salvaje in-

feliz cuyo cadáver insepuerto devoraron las fieras del desierto, por las mil y mil víctimas oscuras que arrebatada cada día el brazo airado de la muerte sin que les cierre los ojos una mano amiga, ni reca a sus pies una voz llorosa.

¡Nadie se acuerda de ellos! habéis exclamado tal vez en un momento de reflexiva compasión. Y felizmente os equivocabais, porque de ellos se acuerda la Iglesia. Y se acuerda y nos los recuerda. ¡Qué hermoso es el día de hoy en medio de su lúgubre aspecto! ¡Qué grandiosa es hoy nuestra augusta Religión! Hinchidos los templos y postrada en sus entoldadas naves muchedumbre inmensa; un pueblo entero poseído de una sola idea; movido por una sola inspiración, la de la fe en la otra vida, la de la esperanza en la divina misericordia, la de la caridad por sus pasados. Las campanas rasgando los aires con el incesante clamoreo, que ora parece remedar el quejumbroso grito de auxilio de los que su ren en la otra vida, era el fervoroso himno de súplica que por ellos elevamos al cielo los que vivimos en la presente. El ministro de Dios, multiplicando al pie del ara santa sus ofrendas y sacrificios, y el murmurio suave del rezo popular no cesando un momento de acompañar en torno de él la oblation inmensa del Cuerpo y Sangre preciosos. ¡Con qué fe reza en ese día el pueblo cristiano! El susurro de la colmena no es tan agradable al labrador, como debe de serlo al Padre celestial el susurro incesante del *Padrenuestro* y el *Ave María* con que se mueven durante el Sacrificio todos los labios.

FRANCISCO GARZON.

NUEVO TEATRO

Grandes Funciones de cine para hoy 2 de Noviembre, de 1920
A las SEIS Y MEDIA de la tarde y DIEZ menos cuarto noche

El enigma del hombre sin brazos
(5 partes), por HARRY MOREY

REVISTA PATHE

SEGUNDA jornada de la interesante serie

EL VENTRILOCUO (4 partes)

Adaptación de la popular novela de MONTEPIN.

Pronto "BARRABAS" el acontecimiento de la temporada.

CRONICA DE VITORIA

Domingo y lunes

El tiempo no ha querido que estos dos días festivos los disfrutásemos alegres. Quiera decir esto que el agua es ya con nosotros diariamente, sin que paraguas, gabardinas y toldos sirvan para contrarrestar el perforador influjo de la lluvia fría e insistente.

Todo el mundo ha inaugurado la temporada invernal con nuevas o «refundidas» prendas de abrigo, desde el gabán de traballa hasta las invulnerables botas de agua.

Los paseos, dado el aspecto del tiempo no se han visto concurridos: no ocurriendo así con los cafés, centros, cines, etc. que se les ha «dobado» la mano de «arreguntar» dinero. Tampoco en estos dos días que hemos estado alejados del público, han ocurrido acontecimientos dignos de mencionar.

En los templos se han celebrado solemnes funciones religiosas, viéndose rebosantes de fieles. Ayer fué muchísima gente al cementerio a rogar por los que duermen el sueño de la muerte.

La Banda Municipal

Esta notable agrupación musical ha interpretado ambos días festivos sendos programas musicales que han respondido al aprecio del público y al exquisito gusto artístico del director de la misma señor Escoriaza.

Nuevo Teatro

Han pasado tantos kilómetros de cintas estos días por la pantalla del Nuevo Teatro, que solamente para titular, necesitaríamos un suplemento al número de hoy.

Los programas confeccionados por la empresa, han distraído al público, y le han comenzado a intrigar los misterios de «El ventrílocuo» cinta cuya proyección comenzó ayer.

Teatro Circo

Dos buenos programas «Paromont» y «Ajuria» se han proyectado en el coliseo de la calle de la Florida.

El público que acudió al teatro en masa, salió muy contento, aunque algo frío...

Los difuntos

Ayer festividad de Todos los Santos, vióse la mansión de los muertos muy visitada, aunque nos pareció, no hallarse tanto, como en años anteriores, acaso por el tiempo desapacible.

En la parroquia de San Vicente, comenzó a las seis de la tarde, la novena llamada de los difuntos, viéndose el templo, casi lleno de fieles.

La oración sagrada estuvo a cargo del notable orador y profesor del Seminario de Aguirre, don Nemesio Saenz, quien predicó sencilla y oloquenteramente.

En la capilla de los Padres Jesuitas comenzó hoy un solemne novenario de ánimas, estando las pláticas a cargo del R. P. Severino Montoya, director de la Congregación de la Buena Muerte.

Un atasco

Esta mañana ofrecía un triste espectáculo en el cruce de la calle de San Antonio y del Sur, un carro cargado de remolachas y tirado por dos bueyes.

Es decir, tirado no, porque debido al pésimo asiento de la calle, estaban las ruedas húmedas en el barro, y carro y bueyes recibiendo un diluvio de agua.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Se ha trasladado a la Corte, en donde pasará la temporada de invierno doña Juana Bascarán.

—De Pamplona, regresaron don Teófilo de la Cuesta y señora.

—De Salamanca don Miguel Fernandez Dans.

—De Madrid el abogado don Enrique Ocio.

—De Vigo don Alejandro Prieto.

—De Segovia los jóvenes cadetes señores Alonso Areizaga y Pecina.

—Fué a Madrid doña Carmen Landazabal, hija del reputado doctor del mismo apellido.

—Al mismo punto la hija de la acreditada modista doña Petra Martínez Cano.

—De San Sebastián el catedrático don Angel Apraiz, estimado amigo nuestro.

—De Madrid don Alvaro de Juana y señora, y don Angel Tablas.

—De San Sebastián las señoritas de Buerva.

—De Bilba el señor Ciria.

—De Valladolid don César del Campo.

—De Madrid don Angel Garzaizabal.

—Fué a Coruña el señor conde de Taboada.

—A Burgos don Juan Jimenez, teniente coronel de Caballería.

—A la capital de España don Jesús Guinea.

—A Aoz don Felipe Florez.

—A Pamplona don Jesús de Garramendi, capitán de Caballería.

—De Madrid el Delegado Regio don Guillermo Elío, y don Alejandro Mendizabal.

—Fué a París don José Otálor.

—De Logroño la señorita Juanita Vinós.

—Fué a Madrid doña Maura de Velasco y sus dos hijas.

—De San Sebastián llegó don Modesto Argomaniz.

—De Madrid don Angel Garcia Rey ayudante de Obras Públicas.

—Después de pasar dos días con su familia, ha salido hoy para San Sebastián, nuestro joven amigo Moisés Cotel, empleado del Banco Español del Río de la Plata, de aulla ciudad.

—Fué a Bilbao don Simón de Miguel y su joven esposa María Marín.

—Para Tetuán nuestro apreciable amigo el joven Ingeniero de Caminos don Joaquín Guinea.

—De Sesma (Navarra) la señorita Isabel Rodríguez y su hermano Manolo.

ENFERMOS

Guarda cama desde hace unos días don Gil Legeria.

VIATICADA

Le ha sido administrado el Santo Viático a la distinguida señorita doña Victoriana Reñago, que se halla enferma de alguna gravedad.

Con este motivo llegó de Madrid su hermana doña María, y su esposo.

ORTEGA MUNILLA

MANTENEDOR

Copiamos de un periódico lo siguiente:

«El Cuerpo de Correos de Teruel ha obsequiado con un banquete a su cronista honorario, señor Ortega Munilla.

Al descorcharse el «champagne» pronunció un discurso el administrador de Correos de esta ciudad, don Rafael Zarauz, enalteciendo la personalidad del señor Ortega Munilla, quien agradeció el homenaje y reiteró su adhesión a los funcionarios de Correos, cuyas mejoras prometió defender sin descanso.

Al concluir se envió un telegrama al Director general.

Por la tarde se celebró en el teatro Marín la fiesta de los Juegos florales, presentando la sala brillantísimo aspecto.

En el estrado tomaron asiento el director general de Obras Públicas, señor Castell; las autoridades civiles militares y eclesiásticas, representaciones de las Corporaciones locales

Veladas Teatrales

Casa Social Católica

Púscese en escena, el domingo por la tarde, la chispeante y bien orada comedia de Paraleda «En un lugar de la Mancha...» que hace unas semanas tuvimos el exquisito gusto de aplaudirla en el mismo elegante salón de actos del antiguo Centro.

Como en veladas anteriores, el público ocupó por completo las localidades, presentando la sala un bonito aspecto.

De nuevo reímos de buena gana las ocurrencias del asistente Iparaguirre, encarnado en la persona del actor Basilio San Martín que hizo una graciosa y creativa. Secundaron admirablemente la labor de éste, los jóvenes y ya consumados actores Sagarna, Arbulu, Saenz, Pinedo y mi entrañable Dorao.

Admirable la señorita Landazabal, en su papel de Monserrat. Sinfo Castriño que a paso de gigante va hacia la cumbre del arte escénico, imprimió a su papel de Laura, toda la variación de matices que exigía; muy artista y «zurrita» la Felisita Amescua y discretas las señoritas Montoya y Sillaurén, esta última de brillante, en lindes escénicas.

Al final de los tres actos, estallaron los aplausos unánimes y clamorosos en honor a los simpáticos actores y actrices de la Casa Social.

Círculo Tradicionalista

Después de la velada en la Casa Social, aterrizamos en el Círculo Tradicionalista, donde se celebraba la inauguración de la temporada. Representando la preciosa comedia de Ramos Martín «La leyenda del Maestro».

El salón, no muy crecido, hallábase completamente lleno de público que gustó la delicadeza literaria de la obra, y obsequió a los artistas con nutridos aplausos.

La obra fué muy bien interpretada. Orive hizo un don Francisco muy emotivo. Fernández de Luco, rayó a gran altura en su cometido de don Octavio. Muy bien los señores Diago y Lecuona en sus papeles de don Aquilino y Tono.

De ellas, la señorita Rosario Bazaes muy compenetrada de la humildad y sentimiento de Mariña. Petra San José se nos mostró como una característica muy estudiosa en su papel de doña Paulina. Y Aurea Batinaga muy graciosa representando a Quetz. El niño Baldomerín, muy despejado. Bravo actorzoso!

La caracterización de los actores de ambas sociedades estuvo a cargo del peluquero Hernández, quien lo hizo de la notable manera que nos tiene acostumbrados.

P. BARRÓN.

Mostazas Trevijano

son el más fino y sano estimulante

Por las Cantinas Escolares

PROGRAMA de la velada que se celebrará el día 3 de Noviembre, a las siete menos cuarto de la tarde, en el Nuevo Teatro, a beneficio de las Cantinas Escolares.

1.ª Sinfonía por la Banda Municipal.
2.ª «Cobarzias», comedia en dos actos de don Manuel Linares Rivas, descompañada por las señoritas y jóvenes del «Cuadro Artístico» de la Casa Social Católica.

3.ª Nueva presentación de la Banda Municipal.

Precios de las localidades

Palcos, plateas y proscenios primeros, con seis entradas, 15,00 pesetas. Butaca con entrada, 2,00. Proscenios segundos con 5 entradas, 7,00. Delantera de Anfiteatro, 1,25. Asiento de Anfiteatro, 0,90. Butaca de Paraiso, 0,90. Delantera de Paraiso, 0,70. Asiento de Paraiso, 0,50. Entrada de localidad, 1,00.

A juzgar por el número de localidades vendidas para la velada benéfica de mañana un solo vitoriano, amante de nuestra ciudad, y como ella, hidalgo y compasivo, que no acuda a la velada benéfica, en favor de nuestros niños pobres.

En el Nuevo Teatro, daranse cita mañana, los adinerados y los humildes, los aristócratas y los plebeyos, todos con el mismo afán de llevar alegría al cuerpo y al espíritu de esos pequeñuelos, que todo lo esperan de nuestro noble y caritativo corazón.

fieta de mañana, el Teatro ha de verse brillantísimo

Han sido adquiridos ya todos los palcos, plateas y proscenios. También se han vendido un número considerable de butacas y localidades altas.

Hoy durante el día, se expenderán en el comercio de los señores Hijos de Aldama y en la funeraria de don Luciano Garc a (General Alava).

Las que queden de la venta de hoy, que han de ser muy pocas, se venderán mañana al público en la taquilla del Nuevo Teatro, por la mañana de once a una, y por la tarde antes de la fiesta.

Es muy posible que el coliseo esté durante la fiesta engalanado, y esto unido a la enorme entrada que se presente, nos hace augurar un bonísimo éxito, artístico y financiero.

Nosotros como casi iniciadores, y propagadores de la velada benéfica, así lo deseamos.

CRONICA DE VITORIA

Domingo y lunes

El tiempo no ha querido que estos dos días festivos los disfrutásemos alegres. Quiera decir esto que el agua es ya con nosotros diariamente, sin que paraguas, gabardinas y toldos sirvan para contrarrestar el perforador influjo de la lluvia fría e insistente.

Todo el mundo ha inaugurado la temporada invernal con nuevas o «refundidas» prendas de abrigo, desde el gabán de traballa hasta las invulnerables botas de agua.

Los paseos, dado el aspecto del tiempo no se han visto concurridos: no ocurriendo así con los cafés, centros, cines, etc. que se les ha «dobado» la mano de «arreguntar» dinero. Tampoco en estos dos días que hemos estado alejados del público, han ocurrido acontecimientos dignos de mencionar.

En los templos se han celebrado solemnes funciones religiosas, viéndose rebosantes de fieles. Ayer fué muchísima gente al cementerio a rogar por los que duermen el sueño de la muerte.

La Banda Municipal

Esta notable agrupación musical ha interpretado ambos días festivos sendos programas musicales que han respondido al aprecio del público y al exquisito gusto artístico del director de la misma señor Escoriaza.

Nuevo Teatro

Han pasado tantos kilómetros de cintas estos días por la pantalla del Nuevo Teatro, que solamente para titular, necesitaríamos un suplemento al número de hoy.

Los programas confeccionados por la empresa, han distraído al público, y le han comenzado a intrigar los misterios de «El ventrílocuo» cinta cuya proyección comenzó ayer.

Teatro Circo

Dos buenos programas «Paromont» y «Ajuria» se han proyectado en el coliseo de la calle de la Florida.

El público que acudió al teatro en masa, salió muy contento, aunque algo frío...

Los difuntos

Ayer festividad de Todos los Santos, vióse la mansión de los muertos muy visitada, aunque nos pareció, no hallarse tanto, como en años anteriores, acaso por el tiempo desapacible.

En la parroquia de San Vicente, comenzó a las seis de la tarde, la novena llamada de los difuntos, viéndose el templo, casi lleno de fieles.

La oración sagrada estuvo a cargo del notable orador y profesor del Seminario de Aguirre, don Nemesio Saenz, quien predicó sencilla y oloquenteramente.

En la capilla de los Padres Jesuitas comenzó hoy un solemne novenario de ánimas, estando las pláticas a cargo del R. P. Severino Montoya, director de la Congregación de la Buena Muerte.

Un atasco

Esta mañana ofrecía un triste espectáculo en el cruce de la calle de San Antonio y del Sur, un carro cargado de remolachas y tirado por dos bueyes.

Es decir, tirado no, porque debido al pésimo asiento de la calle, estaban las ruedas húmedas en el barro, y carro y bueyes recibiendo un diluvio de agua.

Compro

pagandomás que nadie, oro, platino y dentaduras.

En la cancha

El domingo lucharon Mallavia I y Chiquito de Azcoitia contra Echave III y Errasti. Este encuentro que fué muy entretenido y «peleado» dió fin a él los primeros.

Todos los jugadores se comportaron muy bien, sobresaliendo la labor segura del Chiquito y algunos momentos emocionantes a cargo de Echave.

Después Larrañaga que jugaba contra Lechuga II, dejó a éste en

5 tantos, de los 13 a que el partido se jugaba.

Ayer festividad de Todos los Santos, contendieron Echave II y Oyarvide contra un trío compuesto de Urcelay, Pequeño de Azcoitia y Fernández I.

Este encuentro resultó reñido e interesante hasta el tanto 11, en el que quedó la pareja, cuando sus contrarios se apartaban el tanto final.

Después salieron a entenderse las manos a mano, Larreina y Lechuga II, saliendo vencedor este último—Suple te

Los conflictos sociales

Al recibimos esta mañana el señor Alcalde en su despacho, nos comunicó que van por muy buen camino las negociaciones para solucionar el conflicto de los obreros panaderos de «La Concepción» y «Panadería de Araya» hasta el punto de que se probable que hoy mismo quede resuelto.

—Las modistas que se hallaban en huelga, han entrado hoy martes al trabajo.

Materia de Enseñanza

El señor Poggio, Director general de Primera Enseñanza, ha enviado una comunicación al señor Alcalde de Vitoria, en la que manifiesta, que según R. O. del 6 de Octubre, se han concedido a cada una de las Escuelas nacionales de niñas números 1, 2, 3 y 4, dos bancos pupitres, bipersonales de los adquiridos por el ministro de Instrucción Pública, con destino a los citados establecimientos.

El mismo número de bancos ha sido concedido a las nacionales de niños, que corresponden a los mismos números.

A las Escuelas graduadas anejas a las Normales de maestros y maestras, se han concedido 4 bancos a la de niños, y otros 4 a la de niñas.

En estas concesiones de material escolar, ha influenciado nuestro diputado a Cortes señor Dato.

Abona:

2 por 100 anual en cuentas corrientes a la vista, y

2 1/2 por 100 anual en cuentas corrientes a 7 días vista.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

Banco de Bilbao

Capital social: Pesetas 100.000.000

desembolso: " 54.000.000

Fondos de reserva: " 57.000.000

Sucursales: VITORIA - BARCELONA - VALENCIA - MADRID - PARIS - LONDRES

La SUCURSAL DE VITORIA efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene corresponsales en las principales plazas del mundo

Abona:

2 por 100 anual en cuentas corrientes a la vista, y

2 1/2 por 100 anual en cuentas corrientes a 7 días vista.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y a vencimiento fijo

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

y de la Prensa y distinguidas personalidades.

Actúa de mantenedor el señor Ortega Munilla y es reina de la fiesta la bella señorita Consuelo Peláez de Terán, a quien rodea su corte de honor.

Se dió lectura a las poesías premiadas y seguidamente pronuncia un elocuentísimo discurso el señor Ortega Munilla, cantando las glorias de Teruel y de sus hijos más ilustres y proclamando la intangibilidad de la Patria, dedicando un recuerdo al Monarca.

Explica el significado de la fiesta que no es puramente literario, sino de afirmación patriótica y concluye con un canto a España.

El ilustre escritor fué constantemente ovacionado.

DESPEDIDA DE SOLTERO

El sábado a las nueve de la noche y en la fonda de Silvestre D. de Heredia, celebróse la despedida de soltero del empleado de las oficinas del Ferrocarril Vitoria-Estella, Eustaquio Billabias, que en breve contraerá matrimonio con la señorita Emilia Cobas, hija mayor del dueño del Gran Cafe Moderno.

Al acto asistieron los amigos más íntimos del futuro «suicida» reinando gran fraternidad y jolgorio.

Enhorabuena.

NECROLOGICAS

El domingo falleció después de sufrir con resignación cristiana, larga y penosa enfermedad y de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, el comandante del Regimiento de Guipúzcoa, don Antonio Sanz Echevarría.

Ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel y mañana se celebrarán solemnes funerales en sufragio de su alma.

A su familia y muy en particular a su hermano don Vidal, teniente coronel de Cuenca, enviamos nuestro sentido pésame.

En el Hospital de San Raimundo de Laguardia

El día 30 del actual se verificó en la capilla de aquel Hospital una ceremonia religiosa que se vió muy concurrida como principio de admisión de enfermos a la terminación de las obras que después de su

DE AYER A HOY

EXTRANJERO LISBOA.—Ayer llegaron los reyes de Bélgica a esta capital continuando el rey Alberto su viaje por tierra a Bruselas, por Medina del campo y Francia.

ROMA.—Sin incidentes dignos de mención se han verificado las elecciones municipales y provinciales y por los resultados obtenidos hasta ahora, descomenta la victoria de Liga de unión constitucional en la que agrupan los mas diversos partidos, cuyo programa es esencialmente antibolchevique.

ATENAS.—Se verificó el entierro del cadáver del Rey Alejandro siendo inhumado el féretro, en Tatoi cerca del mansión del Rey Jorge.—Parece ser que la familia griega no ha recibido todavía comunicación alguna del Gobierno de Atenas referente a la sucesión del Trono.

MARSELLA.—Mañana comenzará la huelga de los obreros de la industria de productos químicos.

PARIS.—En todos los cementerios de la capital y de los arrabales se han celebrado emocionantes ceremonias ante las tumbas de los soldados muertos en campaña.

ROMA.—S. S. Benedicto XV, ha recibido a un peregrinaje de católicos alemanes, expresándoles la alegría que su visita le causaba.

VIENA.—La nueva Cámara austriaca, se halla constituida por 82 cristianos sociales, 66 social demócratas, 20 pangermanistas, 6 miembros del partido aldeano y 1 del laborista burgués.

BRUSELAS.—En el Congreso socialista, que se está celebrando en esta capital ha sido rechazada la orden del día de la federación de Bruselas, en la cual se pedía que fuesen aceptadas las 21 condiciones impuestas por Moscú y en su consecuencia la salida de la segunda internacional.

CONSTANTINOPLA.—Han sido copados dos regimientos soviéticos, y destruidas dos divisiones de estas mismas tropas.

ESPAÑA TOLEDO.—Ha descargado sobre esta capital, una enorme tormenta, causando graves daños.

ZARAGOZA.—En Calatorao reanudaron el trabajo los obreros azucareros.—Se ha ofrecido un premio de 1.000 pesetas a quien facilite datos sobre el criminal autor del último atentado social.—Siguiendo las instrucciones de la Patronal, las fábricas, talleres y obras no abrieron sus puertas ayer, cerrando el comercio al medio día.

CORUÑA.—Terminó la huelga de agricultores en el Ferrol, normalizándose por completo la situación.

BARCELONA.—En Tarrasa se ha reunido el Sindicato Libre acordando los individuos que lo componen volver hoy al trabajo.—Parece que se confirma los rumores circulados estos días de que hoy se declararía el «lock-out» puesto que ayer fué despedida todo el personal de las fábricas de tintes aprestos y blanqueos.

MUJERES SIN HIJOS

Lean esta carta y verán lo que una buena salud puede hacer en su favor

Lancaster, Pa.—"Estaba enferma y decida, padecía dolores de cabeza, espaldas, estomago casi continuamente los dolores bajos no me dejaban un instante, ya habia usado el compuesto de Lydia E. Pinkham cuando joven, y mi madre hizo que lo probara nuevamente, y ahora me encuentro completamente restablecida. Hacía diez y seis años que estaba casada y no habia tenido el placer de tener un hijo, ahora tengo uno gordito y sano y al cual llamamos nuestro Pinkham, porque al Compuesto vegetal lo de- de mi caso, pues tenia cuarenta y un años cuando nació mi hijo, pero gracias al Compuesto vegetal lo tuve con toda felicidad. Vdes. pueden usar nuestro testimonio en la forma que más les convenga, en la seguridad de que a cualquiera persona que lo pregunte no he de decir más que alabanzas."—Sra. MARGARET G. HAVER-CAMP, 529, Howard Avenue, Lancaster Pa., E. U. A.

Si desea un consejo especial acerca de algún sintoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass., E. U. A.

De venta en todas las farmacias

NOTAS MILITARES

Cupo de instrucción

El excelentísimo señor Capitán General de la región ha autorizado que los jefes de Cuerpo concedan que los reclutas del cupo de instrucción puedan adquirir esta en Cuerpos de la misma Arma, aunque no estén destinados en ellas, dando cuenta.

Concurso de secciones y patrullas.

A las nueve de hoy según estaba ordenado, ha salido una patrulla del regimiento Caballería de Alfonso XIII, mandada por el Alférez don Jesús de Velasco, compuesta de un sargento, un cabo y cuatro soldados. Esta patrulla hará un recorrido de 200 kilómetros en tres veces 24 horas, como tiempo máximo, por la parte de Logroño y Navarra, atravesando la sierra de Urbasa, para regresar por Olazagutía a Vitoria.

A las once ha salido también una sección del mismo regimiento, mandada por el teniente señor Urrutia, a la cual hará el mismo recorrido que la patrulla, sirviendole de reserva.

No ha sido obstáculo la lluvia que torrencialmente caía para que estas fuerzas de Alfonso XIII hayan salido a cumplimiento lo ordenado. Comenzarán con otras que han salido esta mañana de Tudela y Pamplona, para hacer un recorrido del mismo número de kilómetros, aunque en distintas direcciones.

El día 5 regresarán todas a Vitoria para comparar las marchas y otorgar los premios acordados.

Capitanes de los cuerpos de la brigada han salido también para actuar de comisarios.

DR. MEDICO-DENTISTA
CONSULTA, de 9 a 11
S. PRUDENCIO, 28-30

OPTICA MEDICA
DATO, 37.—VITORIA
BAJO LA DIRECCION DEL OCULISTA DE ESTA CIUDAD, DR. PARRA SOLACHE
Ejecución rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Ocualistas.
Artículos diversos de óptica y similares
GRADUACION DE LA VISTA
Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Óptica. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS.
Talleres Electro-Mecánicos

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

En la semana última se nota una gran flojedad en los valores del Estado, hasta el punto de que los títulos de la Deuda interior pierden más de un entero, mientras las carpetas no se hacen casi por encontrar mercado, retrocediendo también todos los demás valores, a excepción del exterior, que consigue a duras penas mejorar cinco céntimos, y una cantidad igual los Tesoros.

En valores municipales se nota firmeza, pues son más los que mejoran que los que retroceden y la tendencia es favorable.

Del grupo bancario únicamente las de España y Rio de la Plata consiguen una mejora, pero en cambio pierde un entero el Español de Crédito y 50 el Central, que hacía tiempo no se trataba.

En valores industriales se nota retroceso en las azucareras preferentes, mientras suben las ordinarias, subiendo también la Unión y el Fénix y los Nortés, al paso que retroceden, Tabacos, Explosivos, Felguerras, Andaluces, Alicantes y Metro político.

Doctor TOME ORTIZ
de las Clínicas de MADRID, BARCELONA y PARIS
ESPECIALISTA
PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS
CONSULTA DE 12 A 5
FLORIDA, 34. 1.º

Según noticias que circulan en Bolsa el dividendo que va a repartir la Sociedad general Azucarera será de 43 75 pesetas a las preferentes, 23 80 a las ordinarias y 18 a las céntulas beneficiarias.

El grupo de obligaciones muy flojo, tiende a bajar, siendo bastantes las que presentan retrocesos de alguna importancia. Se nota en el grupo de moneda extranjera un recrudescimiento del alza, pues en la semana última señalan mejora todas las divisas, a excepción de los marcos, que retroceden una cantidad insignificante. Y esto es mas de tenerse en cuenta, cuando Inglaterra se encuentra en plena huelga de mine-

EL 100 POR 100 DE LOS NIÑOS
que toman Chocolate Reconstituyen'e
ASPOL
SON SANOS
de inapetencia y debilidad
Y SALVOS
de huesos quebrantos orgánicos
Porque el Chocolate Aspol es de una virtud medicinal muchas veces superior a todos los demás específicos conocidos.
Porque contiene glicerosfosfato, lactofosfato y nuez de kola en proporción hasta diez veces superior a los demás preparados.
Porque en su composición entra también el arrhenal y ácido nucleico.
Porque estos valiosos elementos asociados mecánicamente al rico cacao de Caracas y azúcar de primera calidad, constituyen el más delicioso desayuno y la más exquisita merienda que los niños pueden apetecer y de un modo insensible robustecen su delicado organismo trayendo la alegría al hogar.
Pedirlo en todas las farmacias

ros, que paraliza su vida económica y Francia está emitiendo un nuevo empréstito que acrece aun más su ya considerable deuda. Únicamente los dólares tienen alguna pretensión en equidad en su elevación, por la oferta que nos ha hecho un grupo americano de facilitar al Gobierno español un préstamo de 25 millones de dolares, pero tampoco es motivo suficiente ni existe base lógica para que se coticen con una prima tan exagerada como la que represen. ta el cambio a 7'22 pesetas por dolar.

RICARDO SUAREZ MARTINEZ
Redactor-Jefe de «El Financiero»

Día religioso

SANTORAL PARA MAÑANA
Los Innumerables Mártires de Zaragoza.—Ss, Ermengol, Pirmino, Malaguas, obs; Wenefrida, vg., m.; Silvia; B. Pedro Almató, m.

EN SAN VICENTE

FUNCION.—El domingo 7, a las siete y media de la mañana, tendrá lugar la Comunión general, y por la tarde, a continuación de las Vísperas del día, se cantará el Oficio de difuntos.

El lunes 8, a las diez de la mañana, se celebrará la Misa solemne de Requien, y al fin de ella, pronunciará el Sermón de Difuntos el presbítero Don Cristóbal Martínez de Soria, terminándose con un responso cantado.

Durante los días de la Novena se celebrará, a las once, una Misa rezada, que será aplicada en sufragio de las almas del Purgatorio.

DEVOCION MENSUAL.—Desde el día 1 al 23, inclusive, a las cinco y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio mensual de las Animas benditas, terminándose con el «De Profundis».

Mermeladas Trevijano
son el postre más sano y digestivo.

Hemos recibido:

«EL FINANCIERO»

He aquí el índice de trabajos que publica esta importante Revista Madrileña en su número 1021 correspondiente al 22 del actual.

La situación financiera en Francia, por Julio Reinos; La Unión Benéfica Española de Nueva-York, por Ricardo Arola; «El Financiero» juzgado por el decano de la Prensa financiera española Semana Internacional, por Milió; La riqueza y el progreso de España.

Secciones de Pesca, Conservas e Industrias Derivadas, Mercados Nacionales; y Extranjeros, Seguros, Minería y Metalurgia, Navegación y Construcción Naval, Avisos Oficiales, Ingeniería e Industria, Juntas Generales, Compañías y Sociedades, Dividendos y Cupones, Subastas, etc.

Crónicas de Algeciras, Albacete, Burgos Jaén, Barcelona, Vizcaya, Argentina, Alemania, Francia, Gran Bretaña y Estados Unidos.

Oficinas Centrales: Paseo de Rosales, 62, Madrid.

Delegado en Alava. D. Guillermo Sancho Corrochano. Florida, 25.

«El Economista»

publica en su último número el siguiente:

SUMARIO. Los mercados del dinero.—Las orientaciones de la Conferencia de Bruselas.—Boletín de propietarios y constructores.—Boletín minero.—Revista de mercados.—Información y crónica.—Información iberoamericana.—Guía del capitalista.—Propiedad industrial.—Revista de Bolsas.—Bolsas españolas: Últimas cotizaciones de Madrid, Barcelona y Bilbao.—Bolsas extranjeras: Últimas cotizaciones de valores europeos, asiáticos, americanos y africanos.

SAN ROQUE

(JEREZ QUINADO)
El que prueba una vez este notabilísimo producto, recomendado por la Ciedra como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo prefiere a todos los conocidos hasta el día.

SAN ROQUE (JEREZ QUINADO)
REPRESENTANTE EN VITORIA
D. R. O. ZARATE

Garbanzos

De la nueva cosecha, buen tamaño y buena coadura, se venden desde 1'35 el kilo, en la calle de Francia número 21, teléfono 423, almacén de cereales.

Se sirven a domicilio desde diez kilos en adelante.

LOTERIA

El sorteo de hoy

(POR TELÉFONO)

Madrid, 5 tarde

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid en la Casa de la Moneda, han correspondido los siguientes premios:

- Premiado con 100.000 pesetas **27.846 Valencia**
- Premiado con 60.000 pesetas **26.750 Málaga**
- Premiado con 20.000 pesetas **13.520 Alicante, Almería Salamanca**
- Premiados con 1.500 pesetas 12273 Alara. La Linea. Manresa 8248 Jerez, Málaga, Jijón, Bilbao Madrid
- 28638 Puertollano, Cádiz Barcelona 29586 Gerona, Madrid, Barcelona, Las Palmas.
- 3024 Algeciras. Cadiz, Barcelona, Madrid, Badajoz.
- 15933 Madrid Zaragoza 15290 Madrid Algeciras 12631 Madrid, Besga, Gerona Bilbao, Trragona 12057 Madrid San Sebastián 28534 Córdoba.

Noticias políticas

(POR TELÉFONO)

Madrid 3 tarde

Lo de Riotinto

Ha llegado a esta Corte procedente de Barcelona, el Noy del Sucre. Desde la estación se trasladó inmediatamente a la Casa del Pueblo de la conferencia con Largo Caballero, secretario de la Unión General de Trabajadores.

El Noy trae poderes de la Confederación General del Trabajo, para tratar con Largo Caballero acerca del conflicto de las minas de Riotinto.

Dice Dato

Al mediodía recibió el jefe del Gobierno a los periodistas a los que dijo que esta tarde a las cinco y media se celebrará un Consejo de Ministro en la Presidencia.

Sin novedad

Añadió que había recibido la visita del Conde de Bugallá quien le manifestó que las noticias recibidas de provincias no acusan novedad.

Lo del pan

Un periodista dijo al Presidente que esta mañana se notaba alguna agitación en la barriada de Cuatro Caminos por la carencia de pan, y don Eduardo dijo: Más bien parece eso un futuro programa electoral.

Otras visitas

Siguió diciendo el señor Dato que también en la mañana de hoy le han visitado el general Weyler y distintas comisiones de provincias.

El «España»

Finalmente manifestó el jefe del Gobierno que el acorazado «España» había salido de San Juan de Puerto Rico, habiendo llegado hoy al puerto de Colón.

Los Reyes de Bélgica

El director general de seguridad ha dado cuenta al ministro de la Gobernación de que los Reyes de Bélgica han pasado, a las ocho de la mañana de hoy y sin novedad, la frontera portuguesa.

La situación en provincias

El subsecretario de Gobernación ha dicho a los periodistas que no había tenido noticias oficiales de que se haya declarado el «lock-out» patronal en Barcelona y que en Zaragoza continuaba el cierre general de establecimientos comerciales e industriales.

El último despacho del Gobernador de Zaragoza daba cuenta de haberse verificado sin novedad el entierro del patrono que fué asesinado el sábado.

La recaudación de Hacienda

En el ministerio de Hacienda se han facilitado a los periodistas los datos relativos a la recaudación obtenida por todos los conceptos en el mes de Octubre pasado y cuya recaudación acusa un aumento de 18 millones y medio de pesetas, comparado con lo obtenido en igual mes del año anterior.

Lo recaudado por el concepto de aduanas ofrece un aumento de 9 millones de pesetas.

La exportación de aceite

Al señor Domínguez Pascual han visitado esta mañana varias comisiones de exportadores, de aceite, entre las que figuraban las de Aragón y Cataluña, presidida por los señores Rodes, Meciá y Matos; otra del Sindicato Agrícola de Jerez presidida por el señor Marín y Lázaro y otra de Sevilla y Córdoba presidida por el Senador marqués de Caba.

Según referencias oficiales, esas comisiones visitaron al ministro de Hacienda con el fin de conocer el

Financieras

COTIZACIONES RECIBIDAS HOY EN LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO

MADRID:

Interior	69'85
Exterior	83'95
Amortizable 5 p 100	95'20
1917	95'20
Nortes	268'00
Zaragozas	274'00
Banco	550'00
Azucareras	144'00
Cédulas 5 por 100	111'80
Fío de la Plata	284'00
Duro Felguera	168'00
Francos	45'75
Libras	24'97
Marcos	9'25
Dólares	7'17

SE VENDE

Máquina Rectilínea número 14 para hacer media
«El Gran Mundo», Postas 24

Huelga general en Salamanca

Por teléfono 3 tarde.

Se aplaza por 24 horas

Salamanca.—Los patronos de esta capital han celebrado una reunión acordando no acceder a la petición de aumento en los jornales, que les hicieron los obreros de todos los oficios.

Hoy terminaba el plazo concedido por los obreros para que se les contestara accediendo o no a su solicitud, y amenazaban con la huelga general para el caso de no ser atendidos.

El gobernador civil ha rogado a los obreros aplacen la huelga por 24 horas, para ver el modo de buscar una solución al conflicto.

Las autoridades han adoptado precauciones, pues es casi seguro que mañana se declare la general.

La situación en Zaragoza

Por teléfono Zaragoza, 3 tarde.

El «lock-out» patronal

Hoy es el segundo día que se ha planteado el «lock-out» patronal. El cierre de fábricas, talleres y comercios es completo.

También han cerrado hoy los cafés, bares y tabernas.

Tampoco circulan los carros y coches de los propietarios a los efectos a la Federación.

Circulan algunos tranvías, pero muy pocos.

El aspecto de la población es hoy muy triste y a ello contribuyen la pertinaz lluvia y el viento huracanado que reina, por cuya causa por las calles apenas si circula gente.

En las primeras horas de la mañana comenzaron a circular rumores alarmantes y se decía que había sido asesinado un médico notable que es jefe de Someten y un obrero.

La noticia causó gran sensación pero afortunadamente no se confirmó.

También han circulado otros alarmantes rumores que tampoco se han confirmado.

A las ocho de la mañana han acudido a las fábricas y talleres numerosos obreros pero se han encontrado con las puertas cerradas cumpliendo el acuerdo de la Federación Patronal.

Los obreros estuvieron esta mañana frente a las fábricas hasta las diez de la mañana, a cuya hora se retiraron en vista de que se cumplía el acuerdo patronal.

Los obreros se retiraban a sus casas ya que por estar cerrados los cafés, bares y tabernas no podían ir a ellos, como tampoco a los Centros, pues estos están también clausurados.

La Guardia civil ha detenido a varios mozos que han apedreado a un taller.

Mañana se abrirá el comercio, pero no así las fábricas y talleres.

El gobernador civil ha citado a los patronos y al Consejo Superior de Entidades Económicas para ver si consigue que levanten el lock-out.

Esto sólo se conseguirá con el comercio pues sabido es que los patronos tienen criterio cerrado para no abrir sus fábricas.

El entierro de un patrono

Durante el entierro de patrono ebanista asesinado el sábado, no se vio ayer ningún obrero por las calles apesar del largo trayecto que recorrió la fúnebre comitiva.

Probada las marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de LOGROÑO y no beberéis otro vino Rioja.

“LA PREVISORA” Sociedad de Seguros Mutuos contra los Accidentes del Trabajo

Domicilio social: Postas, 1, bis. Reclamaciones al Oficial de Secretaría: Correría, 82, 2.º

No tire usted su dinero comprando lámparas de mala calidad : : :
 Vaya usted a la Instaladora de : **Eusebio Arbulo**
 Lámparas de medio vatio y Philips Arge, de filamento metálico, varias marcas Materile, para instalaciones de luz y timbres a precios muy ventajosos. Utensilios de cocina y calefacción. Tesis eléctricas para autos, mientos. Motores y pequeños aparatos industriales. Instalaciones y reparaciones de electricos en todo lo referente al ramo.
 CONSULTEN PRECIOS.—Calle de la Florida, frente a la del Arca.—Teléfono n.º 244

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es aceptado por los médicos de las cinco partes del mundo por sus propiedades, ayuda a las digestiones y libre el estómago, cuando sufre de indigestión.
ESTÓMAGO e INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, arrastran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ARMERÍA DE Zulaica
 (FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS)
 Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.
 Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros, con cañones suco, martillados de un Bloc.
 Gran surtido de revólveres y pistolas automáticas, cartuchos cargados y vacíos y toda clase de accesorios de caza.

Jabón “Lagarto”
 Sin rival para el lavado y conservación de la ropa
 De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas, 20; señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 24; e Hijos de Vicente Más.

DENTADURA PERPETUA
 POR EL LICOR DE POZO
 LA INVENCIÓN ES SUYANA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGIÓN CIBERNA
 Academia de Contabilidad, Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía
 Preparación rápida y práctica para el ingreso en toda clase de oficinas, por los señores ROMERO y GATELL.
 FLORIDA, 42-1.º

CASA LINACERO
 Novedad Litúrgica.—Missale Romanum.—Nueva Edición.—Reformado por Benedicti XV.
 Como se espera en el próximo mes de Septiembre será solicitado con avidez por los Cabildos, Parroquias, Comunidades, Colegios, Oratorios. Se ruega el encargo para poderles servir con puntualidad.
 Breviarios desde 35 pesetas, 4 tomos, hay varias ediciones.
 Horas Diurnae, Rituale Romanum, Derecho Canónico P. Maroto, etc., etc. Obras de Filosofía, Ascética y Litúrgica, Teología, Filología Missale Defunctorum Nueva edición.
 La Luz de la Fé, P. Calpena—Gran Enciclopedia «Espasa» a pagar a plazos mensuales y toda clase de Obras para Seminarios, Colegios, Institutos y Universidades.
 Los sordos oyen comprando L. Oithopona último invento contrala Sordera.
 «Luz» de Gasolina Alumbardo Económico la más moderna y única de responsabilidad 10.000 en Uso para Iglesias casas de campo etc.
 Librería Universal de la viuda e hijos de Linacero
 Fueros, 1 (frente al palacio de la Meca de Flavia)
 TELÉFONO N.º 25.—VITORIA

Azpiazu H. nos
 SE TRASLADARON A
 San Prudencio, núms. 7 y 7 bis
 Y ORGANIZAN
GRANDES PABELLONES
 para EXPONER sus
Muebles de lujo y económicos
 Precio fijo.—Ventas al contado.
 CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO
NECESITAMOS oficiales de ebanistería.
 Inútil presentarse sin buenas referencias.

NUEVA INSTALADORA de CONSTANTINO DE LARRA
 Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia. Especialidad para instalaciones embutidas, timbres y motores.
 Se encarga del arreglo y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregándolos completos a garantía.
 Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia.
 Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMAR.
 Venta por mayor y menor, así como de todo el material concerniente al ramo.
 Existencias de motores para la venta de las preferentes marcas, con grandes rebajas para los industriales, y motores para máquinas de coser, aparatos médicos.
 Seriedad, prontitud, economía y garantía es la norma de esta casa.
 No dejen de visitarla, consulten precios y pidan presupuestos.
 San Antonio, núm. 35.—Teléfono, núm. 355

Un Exema
 Antiguo de 4 años
 Curado en 25 días



Al estado agudo, el exema se manifiesta por una erupción de pequeñas vesículas que, al romperse, suministran un humor acre, acompañado de rojez y picores. Al estado crónico se hace notar por el aspecto rojizo de la piel y la aparición de grietas mezcladas con pequeñas escamas y costras amarillentas. Dicha enfermedad se fija principalmente en las manos, en los pechos, en el pliegue del codo, en la ingles, si bien puede situarse en las regiones todas. Y como la causa única del exema es un vicio de la sangre, su tratamiento está subordinado a una acción depurativa. Por eso es por lo que el cuerpo médico aconseja a los exematosos el empleo del

Depurativo Richelet
 específico poderoso contra los vicios todos de la sangre y las enfermedades todas de la piel: Sicoosis, Soriasis, Granos, Picores, Escoriala, Exema, Sarpullidos, Caparrosa, Herpes, Llagas, Enfermedades de la pierna, Úlcera, Manifestaciones sifilíticas, etc. etc.
 A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

“LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL”
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 56 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
 Subdirector en Alava:
J. R. QUIROGA.—Plaza del General Loma, 6, 2.º, Vitoria

Servicio de la Compañía Transatlántica
 LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cadiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, empendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2º de Montevideo el 3.
 LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.
 LINEA DE CUBA, MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.
 LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cadiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampoco y puertos del Pacífico.
 LINEA DE FILIPINAS
 Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Ajeandria (facultativa), Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.
 LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mezagán (escala facultativa), las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
 LINEA DE BRASIL-PLATA
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, empendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria
 IMPOSICIONES
 Las imposiciones ordinarias devengan el 3.50 % (tres cincuenta por ciento) de interés anual.
 Los intereses acumulados devengan también interés.
 Las imposiciones especiales a un año rinden el 3.85 % (tres ochenta y cinco por ciento) de interés anual.
 PRÉSTAMOS Y CRÉDITOS
 Se anticipa dinero a módico interés y en condiciones inmejorables, para préstamos y créditos hipotecarios.—Préstamos y créditos con garantía de valores públicos, mercantiles e industriales.—Préstamos y créditos con garantía personal.—Préstamos y créditos a Ayuntamientos.—Préstamos y créditos a gremios, Sindicatos agrícolas y grupos de trabajadores y obreros.—Préstamos sobre muebles.—Préstamos sobre telas.
 El capital propiedad de los imponentes responden:
 Los valores en cartera, la existencia en cuenta corriente con los Bancos y en Caja los bienes inmuebles propios de la Institución y los de la ciudad de Vitoria.
 La Junta Directiva de esta Caja que funciona bajo el protectorado del Gobierno de la Nación, estudia la reorganización de servicios y ampliación de los mismos, aspirando a ensanchar la esfera de acción de esta Institución tanto en el campo económico como en el social con la ayuda y confianza de sus imponentes.
 INSTITUCIÓN NACIONAL DE PREVISIÓN
 Para este organismo tan admirable, se hacen toda clase de operaciones relativas con el SEGURO OBRERO y DOTES INFANTILES.
 Para más detalles solicitar reglamentos, tarifas y antecios antes al señor Director Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.
 HORAS DE DESPACHO
 Mañanas de nueve a una y media. Tarde de tres y media a cinco y media.

Eduardo Pérez
 ALMACÉN DE MÚSICA
 Plaza Nueva, 32
 VITORIA

“La Exportadora,” FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS
Sebastián Ricardo Aranegui
 VITORIA
 Lunas en blanco y pleteadas de grandes dimensiones para escaparates, cañes y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Pantallas biseladas.—Lunas de segunda, finas o duras.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleográficos.—Molduras.—Vidrios negros, impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
 (Corisbad de España)
 Únicas para el Hídrido, Estrañamiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis.
 Se venden embotelladas a 125 pesetas en Farmacias y Droguerías.
 Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre.
 Después de la temporada oficial, o sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entrada a Zúñiga médicos.
 Itinerario: Línea del Norte, Estación Zambrana, y línea de San Sebastián a Bilbao. Faltación de Arroz.
 Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.

JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Presbítero
JUEGOS FLORALES
 NOVELA con licencia de la Autoridad Eclesiástica
 TOMO II
 donde empezaban a sonar quejidos de templaduras de violines.
 IV
El “Santísimo,” Rosario
 Jamás había oído el Juez música más regalada. Las mismas angélicas jerarquías, de que habla el trisagio, hubieran parecido de templadura, en comparación de aquella salve, encuchada a los pocos minutos de lo acaecido en el fielato del petitorio. ¡Dios, y qué alegres le parecían aquellas voces, qué risueños aquellos piccicatos de los instrumentos, y qué bullangueras y

tud y magia propia de aquella música, realmente sublime, como de la mejor del Maestro Esclava, o entraría por mucho en el efecto estético que producía en el Juez el estado psicológico de nuestro personaje?
 ¡Porque estaba muy contento con la buena acogida de sus violetas! ¿Parecía que aquello era poco? conformes: pero era mucho. Con haberlas aceptado, hubiera cumplido con lo que exige la urbanidad. Y ella, no sólo las había aceptado de todo corazón—con muchísimo gusto—sino que las había agradecido con expresiva sonrisa de complacencia, y le había faltado tiempo para prendérselas entre los pliegues de la mantilla, pero no aquí ni acullá, a ciegas ni al tuntún; sino en el pecho, y al siniestro lado: así ¡sobre el corazón!
 Y no a solas con él, y sin otro testigo que Flor (cuánto tenía que agradecer a aquella criaturita); sino de zente de las Carreteras para quienes los secretos eran vomitados, y que deseando estarían que la salve

se rematará, para salir publicándolo a los ocho vientos, por no tener bastante con los cuatro pelados de todo el mundo.
 La cosa, pues, tenía más trascendencia de la que parecía: a primera vis: si aquello no era un sí, era algo más que un lá, y pasará: la expresión ya que tratábamos de música, y respiráramos a pulmón abierto, para que la felicidad no nos asfixiara.
 Y a propósito de asfixia: ¿había visto usted qué calor con tantas luces y tantísima gente?... Sacrificáramos el *ó clemens, ó pia!* de la salve, y saliéramos a la puerta de la Iglesia, tanto para tomar un poco de fresco, pues lo que era en el coro no se podía vivir, cuanto para coger sitio en las apinadas filas de gomoosos, que se situaban en el porche, a ver salir del templo el Rosario de mujeres.
 A la calle, pues, que en la calle no hacía humo... ¡Ay qué fresco tan delicioso el que corría y qué noche tan hermosa la que estaba haciendo!....
 ¿Sería así la que hizo decir al Profeta *et non sicut dies illuminabitur*, la noche ir adiará luz como el día? Mirando al cielo, opalizado, como dicen los modernistas, no se veía en todo el nada que con rigurosa exactitud pudiese llamarse negro: sino azul aplomado hacia los extremos del horizonte y gris, tirando a verde, hacia el cenit profundo, transparente y cóncavo, donde asomaba la luna su luminoso disco, como piedra millaria, que marcara el camino seguido por la Virgen, en su Asunción gloriosa: en cuerpo y alma a la región celeste, donde cibe corona de estrellas y luceros.
 ¡Adiós! ¡el estandarte! Claro: con los colores de la Virgen: cruz azul en campo blanco ¡Arrastrada abandonada y que remonísima iba! Cualquiera diría que iba a los toros, más que en una procesión: traje color de rosa, con mantilla blanca... La verdad era que ciertas cosas se debían prohibir y con razón que le sobraba

por encima del pelo trinaba el señor Vicario contra aquella. Pero ¡cuálquiera ponía puertas al campo!, cualquiera metía en costura a las mujeres, mucho más cuando se apoyaban en una costumbre y se encuentran bonitas por añadidura.
 Lo dicho: que no había quedado en todo el pueblo ni una mantilla blanca, que no hubiera salido a relucir: lo mismo las muy contadas parches de Gallarza, que las no pocas de imitación o de telar, y que las recuete muchísimas hasta de moquitero.
 Pero ¡cuántas parejas iban ya! ¡Caracoles, y cuántas mujeres había en Atalaya y qué devotísimas eran todas ellas, las jóvenes sobre todo, del Rosario de la Asunción. Aún estaba llena de ellas la Iglesia, y ya había torcido el estandarte por el Arquillo de la Acazaba.
 ¡Alza! ahora sus bengalas, para